

# ЭКОНОМИКА ДАЛЬНЕГО ВОСТОКА

РЕГИОНАЛЬНОЕ ПРИЛОЖЕНИЕ К «РОССИЙСКОЙ ГАЗЕТЕ» 22 сентября 2022 ЧЕТВЕРГ №213 (8861)

Выходит для читателей Республики Бурятия, Республики Саха (Якутия), Забайкальского края, Камчатского края, Приморского края, Хабаровского края, Амурской области, Магаданской области, Сахалинской области, Еврейской автономной области, Чукотского автономного округа

### Высокий передел

Стоит ли спешить с переходом ко второму этапу распределения инвестквот

Страница 14

### Расцветают яблони и груши

В Золотой Долине Приморья возрождают фруктовые сады

Страница 14



### Доступный краб

Морской деликатес приплывет в магазины и на рынки Камчатки

Страница 16



## ОФИЦИАЛЬНО

Председатель правительства РФ Михаил Мишустин подписал указ о расширении границ ТОР «Забайкалье» за счет присоединения дополнительных земельных участков. Это позволит привлечь более четырех миллиардов рублей инвестиций и создать 410 рабочих мест.

Правительство Камчатского края заключило соглашение о сотрудничестве с Республикой Татарстан. Документ призван способствовать укреплению межрегионального взаимодействия в торгово-экономической и инвестиционной сферах, культуре, спорте, здравоохранении, туризме.

## ВИЗИТЫ

Руководитель Федерального агентства по недропользованию Евгений Петров провел рабочую встречу с главой Якутии Айсеном Николаевым. Одной из главных тем в ходе обсуждения стало включение в лицензионные соглашения на право пользования недрами обязательного проведения этнологической экспертизы в местах проживания и хозяйственной деятельности коренных малочисленных народов.

Министр сельского хозяйства РФ Дмитрий Патрушев и губернатор Амурской области Василий Орлов обсудили развитие агропромышленного комплекса региона. Глава минсельхоза оценил, как местные аграрии справляются с частыми паводками, выполняют планы и увеличивают производство. Также Дмитрий Патрушев посетил НИИ сои.

Уполномоченный по правам человека в России Татьяна Москалькова встретила с губернатором Хабаровского края Михаилом Дегтяревым. Основными темами разговора стали обеспечение жильем и регистрация в регионе переселенцев из ДНР, ЛНР и с Украины, решение жилищных проблем детей-сирот, а также реализация программы «Дальневосточный гектар».

## НАЗНАЧЕНИЕ

Главным федеральным инспектором по Камчатскому краю назначен Евгений Макаров. Соответствующее распоряжение подписал вице-премьер — полпред президента РФ в ДФО Юрий Трутнев. Евгений Макаров родился в Московской области, окончил Академию права и управления Министерства юстиции РФ и РАНХиГС, проходил службу в органах государственной безопасности.

## ЦИФРЫ

33,3 тонны золота и 480,3 тонны серебра добыты в Магаданской области с начала года. По информации министерства природных ресурсов и экологии региона, в сравнении с аналогичным периодом 2021-го золота добыто меньше на 60 килограммов, серебра — больше на 73 тонны.

967,4 миллиона рублей выделено в этом году на реализацию федеральной программы модернизации первичного звена здравоохранения в Забайкалье. Средства предусмотрены на капитальный ремонт помещений центральных районных больниц, приобретение и монтаж модульных конструкций фельдшерско-акушерских пунктов (ФАП), закупку медицинского оборудования и автотранспорта. В настоящий момент капитальный ремонт завершён на пяти объектах, введено в эксплуатацию девять модулей ФАПов, закуплено 14 единиц оборудования. До конца октября в медучреждения края доставят четыре автомобиля.

3,4 тысячи тонн лососевых выловили на Чукотке в пути-ну-2022 — это 76 процентов запланированного годового объема. В основных районах промысла — Анадырском лимане и впадающих в него реках — лов уже завершён. Большая часть добытой рыбы приходится на кету — 2,9 тысячи тонн, нерку — 481,1 тонны, горбушу — 11,4 тонны.

## инвестиции На ВЭФ-2022 подвели первые итоги использования инструмента «дальневосточной концессии»

# Механизм развития



Илья Аверин, ДФО

Ровно год назад в ДФО был запущен механизм «дальневосточной концессии», с помощью которого инвесторы привлекают к созданию инфраструктуры на территории макрорегиона. По условиям программы государство компенсирует бизнесу до 100 процентов сметной стоимости построенного объекта в те-

чение 10–20 лет после ввода его в эксплуатацию в зависимости от условий соглашения.

### Портфель пополнится

В настоящее время одобрено восемь пилотных проектов по «дальневосточной концессии». Один из них реализуется в Забайкальском крае, остальные — в Магаданской области. Совокупный объем инвестиций — 12,3 миллиарда рублей.

У нас «дальневосточная концессия» закреплена в доку-

ментах. Подписано соглашение с минвостокразвития, где указаны семь проектов — это объекты образования, спорта и реабилитационный центр, — сообщила министр финансов Магаданской области Диана Самандас.

Ожидается, что в ближайшее время портфель «дальневосточной концессии» существенно пополнится, поскольку большое количество заявок пока на стадии рассмотрения. К тому же до конца текущего года планируется расширение

действия механизма на Арктическую зону России.

— Самое главное, что отличает «дальневосточную концессию», — возврат капложений. Это, пожалуй, наиболее привлекательная ее часть. Кроме того, определены достаточно широкие критерии. В этом смысле механизм играет на руку тем регионам, у которых есть выдумка в плане его применения, — отметил первый заместитель председателя правительства Республики Саха (Якутия) Кирилл Бычков.

Макет застройки микрорайона «Гороховое поле» был представлен в павильоне Колымцы на «Улице Дальнего Востока» в ходе ВЭФ.

Он также рассказал, что на полях ВЭФ-2022 власти региона подписали соглашение с компанией «Саханефтегаз-сбыт» о модернизации четырех нефтебаз на условиях «дальневосточной концессии». Общий объем капитальных затрат оценивается в 5,5 миллиарда рублей.

15

## ТЕМА НЕДЕЛИ Внешнее давление не остановило развитие энергетической отрасли Сахалина

# Стоим на своем

Татьяна Дмитракова, ДФО

Главным событием следующей недели в ДФО станет 26-й международный Дальневосточный энергетический форум «Нефть и газ Сахалина». Он традиционно собирает более 600 участников — топ-менеджеров российских и международных нефтегазовых компаний, поставщиков и подрядчиков, а также мировых экспертов, представителей разработчиков технологий и инвесторов. Свыше ста из них выступают в качестве докладчиков.

В этом году форум проходит под девизом «Импортозамещение. Декарбонизация. Развитие». Будут обсуждаться состояние и перспективы энергетической отрасли России в усло-

виях внешних ограничений, роль Сахалина на мировых рынках энергоресурсов, влияние последних политических и экономических событий на сбыт сахалинских углеводородов и прибыльность островных добычных проектов.

— В 2021 году на долю нефтегазовой отрасли пришлось 78 процентов общего объема промышленного производства Сахалинской области, — сообщил глава региона Валерий Лимаренко. — Поэтому мы пристально следим за ситуацией и оказываем поддержку предприятиям, которые оказались под санкционным давлением. Теперь наши нефтяники не могут покупать за рубежом широкий спектр оборудования и комплектующих. Но, как считают специалисты,

введенные ограничения не способны прямо сейчас остановить работу отрасли. То есть у нас есть запас времени. И операторы сахалинских нефтегазовых проектов стараются использовать его максимально эффективно. В первую очередь для подбора альтернативных поставщиков оборудования и услуг как из России, так и из дружественных стран.

Потери от сокращения экспорта на европейском направлении наша страна с успехом компенсирует на Востоке. После отработки новых логистических цепочек Индия увеличила импорт нефти Urals. Прирост с марта по начало июня оказался астрономическим — на 658 процентов по сравнению с 2021 годом. Продажа нефти в Китай выросла на 205 процентов.

В восточной энергетической политике России Сахалинская область с ее высокотехнологичными проектами по добыче нефти и газа на острове шельфе занимает особое место. Сахалин — наиболее удобная площадка для морских поставок нефти и природного газа в страны Азиатско-Тихоокеанского региона. Топливо-энергетический комплекс стал главной темой для островного региона и на недавно завершившемся Восточном экономическом форуме. Область подписала соглашение с Газпромом о разработке обо-

снования инвестиций в строительство завода по производству топлива из газового конденсата мощностью до 4,5 миллиона тонн. Предприятие станет выпускать авиакеросин, бензин и дизельное топливо. Единая дальневосточная авиакомпания «Аврора», базирующаяся в Южно-Сахалинске, будет обеспечена местным керосином, за счет использования дешевого топлива повысится ее конкурентоспособность. Собственное производство бензина и дизтоплива снизит зависимость региона от завоза нефтепродуктов с ма-

терика, а жители будут тратить меньше денег на заправку автомобилей.

Другое соглашение касается строительства малотоннажного завода СПГ мощностью до 64 тысяч тонн сжиженного природного газа в год. Его продукция будет использоваться для газификации Курилы. Третья договоренность нацелена на обновление программы газификации региона: до конца 2025 года Сахалинская область первой в России должна обеспечить 100-процентную газификацию. ●

## ПРЯМАЯ РЕЧЬ



**Николай Шульгин**, министр энергетики РФ: — Добычу снижать мы не собираемся. Нефть — наш товар, и пока он у нас есть, мы будем им торговать. Определенные шаги для стимулирования роста производства делаются и сейчас.

## КОРОТКО

### Более тысячи учителей и врачей взяли «дальневосточную ипотеку»

В регионах ДФО уже свыше 1,1 тысячи педагогов и медицинских работников смогли улучшить жилищные условия благодаря госпрограмме «Дальневосточная ипотека». Больше всего получателей льготных кредитов в Якутии, Приморье и Хабаровском крае. Напомним, в июне 2022 года правительство РФ расширило действие программы на учителей и врачей. К ним не предъявляются требования по возрасту и семейному положению. При этом для получения господдержки медработник или педагог должен иметь трудовой стаж по специальности в регионах ДФО не менее пяти лет. По данным КРДВ, в целом уже около 50 тысяч семей воспользовались «дальневосточной ипотекой». Общая сумма кредитов превысила 203 миллиарда рублей. Кстати, выступая на ВЭФ-2022, президент Владимир Путин предложил продлить программу как минимум до 2030 года.

### Гастрономический фестиваль пройдет в Приморье

С 23 по 25 сентября Владивосток примет гастрономический фестиваль-путешествие с широкой географией участников. Более 100 рестораторов и шеф-поваров со всей страны откроют свои «апартаменты» в столице Приморья. Среди гостей — авторы кулинарных проектов из Москвы, Мурманской и Тульской областей, Красноярского и Камчатского краев, республик Удмуртия, Бурятия, Саха (Якутия), а также лучшие местные мастера дальневосточной кухни. На центральной площади города они представят не менее 200 различных блюд и напитков.

### Новые автобусы презентовали в Улан-Удэ

В столицу Бурятии прибыли первые девять новых автобусов, которые пополнили автопарк общественного транспорта. Ключи водителям вручил глава республики Алексей Цыденов. Техника закуплена в рамках контракта с Государственной транспортной лизинговой компанией при льготном финансировании ВЭБ.РФ. В общей сложности, по условиям соглашения, планируется приобрести 65 автобусов среднего класса. Поставка транспорта разбита на этапы: по 22 единицы должно прийти в октябре и ноябре, еще 21 машина — в декабре. Первые девять автобусов поступили раньше установленного срока.

### Незаконные рубки леса в Хабаровском крае сократились вдвое

По данным министерства лесного хозяйства и лесопереработки Хабаровского края, по сравнению с прошлым годом объемы незаконных рубок на территории региона снизились в два раза, причинный ущерб — на 20 процентов. Повысить эффективность охраны лесов удалось благодаря дистанционному мониторингу, на основании которого разрабатываются маршруты патрулирования, а также новой технике, приобретенной на средства федерального бюджета. С начала 2022 года государственные лесные инспекторы провели в крае свыше 2,5 тысячи контрольных выездов, в ходе которых выявили 113 случаев незаконной рубки леса. Объем нелегально добытой древесины составил три тысячи кубометров. Ущерб, нанесенный лесному фонду, оценивается в 68,4 миллиона рублей.

По сообщениям корреспондентов «РГ»

ТОЛЬКО НА САЙТЕ [rg.ru/region/dfo](http://rg.ru/region/dfo)

### Сахалинская область получит 11 млрд на расселение аварийного фонда

НАВЕДИ СМАРТФОН СЧИТАЙ QR-КОД ПЕРЕЙДИ ПО ССЫЛКЕ

ФИЛИАЛЫ ФГБУ «РЕДАКЦИЯ «РОССИЙСКОЙ ГАЗЕТЫ»

ХАБАРОВСК: телефон (4212) 42-16-88. E-mail: gazeta@rgfe.ru  
ВЛАДИВОСТОК: телефоны (423) 222-35-39, 222-34-89. E-mail: prim@rgfe.ru  
БЛАГОВЕЩЕНСК: телефон (4162) 59-20-65. E-mail: amur@rgfe.ru  
ЮЖНО-САХАЛИНСК: телефон (4242) 43-21-43. E-mail: sakhalin@rgfe.ru  
ЯКУТСК: телефоны (4112) 42-20-54, 924-662-24-05. E-mail: sakha@rgfe.ru